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OTÁZKY PRACOVNE] BEZPEČNOSTI A OCHRANY ZDRAVIA
U PONTONOVÝCH IEDNOTIEK A ÚTVAROV

Kpt. MUDr. Adolf IESENSKÝ

Úlohou pontonových jednotiek a útvarov je
Zabezpečit' plynulý presun a pohyblivost vojsk
stavbami mos'tných konštrukcii, prepravišt', pre-
chodov, d'alej prevozom jednotiek a techniky,
budováním a opravami komunikácii, uskutočňo-
vanim úpravy okolného terénu, včitane úprav',1
riečneho dna na hlboké brodenie.

Pontonové jednotky a útvary plnia v prevaž-
nej miere súčinnostné úlohy v rámci Zväzkov,
ale pracujú aj samostatne. Z profilu ich činnos-
ti je patrné najmä fyzické zat'aženie Z väčšej
časti V nezvyklom pracovnom prostredi -- na-
vode. Za bojovej činnosti neprestajný kontakt
S protivnikom má Za následok stále straty a
četné Zranenia.

V súvislosti S nástupom mechanizácie a auto-
matizácie bude treba prihliadnut' k novým kri-
tériám pri výbere brancov k uvedeným jednot-
kám a útvarom. Obsluha Zložitej techniky vyža-
duje kádre psychosomaticky značne vyspelé.
Skúsenosti ukazujú nevhodnost jednostranného
výberu, Zameraného len na fyzickú dispoziciu
jedincov, ako jediný rozhodujúci moment posta-
čujúci na dokonalé Zvládnutie funkčných po-
vinnosti. Logická rozvaha, osvojenie si Základ-
ných prvkov obsluhy a schopnost pochopit' no-
vé technické pochody Vcelku — budú jednými
Z rozhodujúcich momentov pre úspešné Splne-
nie úlohy.

Z potreby praxe javí sa ako účelné Zamerat'
výber pri odvodovom konani na posilnenie tej
časti brancov, ktorá bude predurčená pre ob-
Sluhu Zložitej techniky, veliteľské funkcie, pri-
padne Zaujme iné kvalifikované miesta vojen-
ských odbornosti. Stavat' len na fyzických pred-
pokladoch prislušnikov útvaru by Znamenalo
nekriticky hodnotit' možnosti útvaru, najmä
v oblasti odbornej pripravenosti vojsk. Zmieňu-
jem sa o uvedených veciach preto, že bezpro-
Stredne ovplyvňujú pracovnú bezpečnost, zdra-
vie a stále nie Sú docenené. Ich správne pocho-
penie odvodnými komisiami by bolo cenným
preventivnym krokom v prospech zdravia a
úrovne útvaru ako celku.

V priebehu výcviku a plnenia náročných

úloh Sp'oˇlupôsobi mnoho činitel'ov nepriaznivo
ovplyvňujúcich Zdravie.

Z objektivnych nepriaznivých momentov sa
uplatňujú:
—— špecifické podmienky, zahrnujúce nadmer-

nú vlhkost' pracovného prostredia, menlivý
charakter atmosférických porúch, bezpro-
stredný Styk S vodou,

—— nárazovost' fyzických zat'aženi S následnýıni
intervalmi činnosti bez telesného vypätia,

—— plnenie úloh v noci, čim dochádza k zmene
celodenného rytmu a režimu.

V dôsledku nesprávnych rozhodnuti a postu-
pov velitel'ských orgánov všetkých stupňov na
jednej strane a osobných nedostatkov S nedis-
ciplinovanosťou cvičiacich vojsk na Strane dru-
hej,I vystupujú do popredia Subjektivne nepriaz-
nıve momenty. Patri Sem:
—— Zle volený SpôSob odpočinku v obdobiach

pokoja medzi telesnými nasadeniami,
—— Zvýšený kalorický výdaj neprimerane krytý

prijmom výdatnej Stravy,
—— opomenutie metodiky postupného nácviku

pracovných celkov a jej nahradenie náraZo-
vým fyzickým Zat'aženim, ktoré nie je podlo-
žené Zodpovedajúcim stupňom trénovanosti,

-- nezodpovedný, zdravotným požiadavkom od-
porujúci výber strojnikov pre obsluhu moto-
rových člnov,

—— neznalost bezpečnostných opatreni, povelo-
vej techniky u veliteľov a následných pra-
covných úkonov u podriadených,

-— neznalost' plávania,
—— psychickä ZaoStalost' So Zanedbanou výcho-

vou,
- nedisciplinovanosť pracovných skupin —-—

družstiev, čiet a pod. .
Pod zornÿm uhlom uvedených faktorov vy-

stupujú do popredia rôZne možnosti ohrozenia
Zdravia a pracovnej bezpečnosti.

Opomenutie metodiky postupného nácviku
má Za následok obmedzenú fyzickú výdrž,
praktický žiadnu trénovanost'. Z toho pramení
zvýšená únavnost' So Zniženou obratnost'ou, do-
chádza k nesúhre obsluhy a k úrazovosti.
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Ako podporné momenty spolupôsobia:
_ nedodržiavanie bezpečnostných opatreni,
_ Zlá povelová technika,
_ nedisciplinovanost podriadených,
_ klý terén, ›
_ nezodpovedný výber strojníkov pre obsluhu

motorových člnov zo Strany hlavných leká-
. rov útvarov.

Nadmerná vlhkost pracovného prostredia,
bezprostredný Styk S vodou, menlivé atmosfé-
rické poruchy, nárazovost fyzických vypätí, ne-
primerane krytý kalorický výdaj a únava Sú
predisponujúcimi činitel'mi pre vznik chorob
typu KHCD, viróz, reumatickej horúčky, angín,
chladových artralgií a podobne.

Zvýšená fyzická námaha Sa často podieľa na
vzniku lumbág, lumboischiadických Syndrómov,
Svalových hernii a ruptur, posttraumatických
myalgii.

Po stránke psychickej nepriaznivo ovplyvňu-
je výcvik pocit strachu z vody u neplavcov. Vel'-
ká čast neuróz, neurastenických prejavov a
konfliktových Situácií padá u nich práve na
tento vrub.

Na Základe uvedených Skutočnosti predkla-
dám prehl'ad opatreni, ktoré by mohli poslúžit
ochrane Zdravia a pracovnej bezpečnosti prí-
Slušnikov pontonových jednotiek a útvarov:

1. Zodpovedný výber brancov pre ich zarade-
nie k pontonovým jednotkám a útvarom. Upus-
tit od nedôslednej činnosti mnohých odvod. le-
kárskych komisií. Zlepšit kvalitu ich práce, ne-
odvádzat k útvarom jedincov S klasifikaciou
„neschopný vojenskej Služby“. Po prvotnom le-
kárskom vyšetreni u útvaru bolo nutné prepus-
tit zo zdravotných dôvodov až 5 0/0 vojakov do
pomeru mimo činnú Službu. POSilnit tú čast
brancov, ktorá má prislušné vzdelanie a pred-
poklady pre obsadenie funkcií predpísaných
vojenských odbornosti. Neodvádzat k pontono-
vým jednotkám neplavcov, v rámci Zväzarmu
urobit preskúšanie znalosti plávania. U zvyšku
dbat na Správne fyzické predpoklady, Zodpove-
dujúce Stupňu požadovaného telesného vypätia.

2. Postupnostou vo výcviku dosiahnut vysokú
fyzickú zdatnost a odolnost. Fyzické nároky
Zvyšovat pozvolna, rozvijat Stupeň trénovanos-
ti s prihliadnutím k subjektivnym možnostiam
každého jedinca.

3. Dôsledným plnením pokynov pre otužova-
nie, dodržiavanim osobnej a kolektivnej hygie-
ny dosiahnut Zvýšenú odolnost organizmu pro-
ti nepriaznivým prírodným podmienkam.

4. Vzhl'adom na prevenciu možných mimo-
riadnych udalostí urobit u útvaru preskúšanie
všetkých príslušníkov I. ročníku v Znalosti plá-
vania. Pre ev. neplavcov Zaviest plavecký vý-
cvik. Do doby zvládnutia základov plaveckej
techniky'viest výcvik pod osobitným dohl'adom,
oddelene.

5. Dôsledne robit včasné odborné ošetrenie
Zraneni S ciel'om predíst Sekundárnym infek-
ciám S dlhodobou neschopnostou. Povinnost
hlásit Zranenie najbližšiemu velitel'ovi je Stej-

VOIENSKÉ ZDRAVOTNICKÉ LISTY 15

nou samozrejmostou ako odoslanie poraneného
velitel'om na ošetrenie. Zabezpečit dostatočnú
kapacitu Sprchových zariadeni, vytvorit pod-
mienky pre možnost celkovej hygienickej očisty
po splnení úlohy.

6. V tzv. obdobî pokoja medzi fyzickými vy-
pätiami umožnit vojakom vysušenie šatstva,
obuvi. V Zimnom obdobi Zabezpečit výmenu vý-
stroje. Stratu kalórií doplnit výdatnou stravou
S obsahom kalórii ako pre tažko pracujúcich.
Pri náhrade strát telových tekutin Zvažovat
otázku vhodnosti toho ktorého druhu s pri-
hliadnutím k príslušnému ročnému obdobiu.

7. Urobit Zodpovedný výber strojníkov pre
obsluhu motorových člnov. Otázka je v praxi
značne podceňovaná, do kurzov Sa odosielajú
jedinci, ktori prepadli Sitom rôznych výberov a
ako neschopní zostali dosial' nevyužiti. Tým sa
stane, že čast takto vybraných l'udi treba odo-
Slat Spät k útvaru, pretože z hľadiska zdravot-
ných kritérií nie je Spôsobilá vykonávat pred-
určenú funkciu.

Aby nedochádzalo k omylom pri výbere, po-
važujem Za nutné upozornit na použitie pred-
pisu Zdrav. 2-1, a to „Diferencované zdravotné
požiadavky pre špecialistov a žiadatel'ov“, špe-
ciálna funkcia č. 3 [vodiči motorových vozi-
diel]. Zdravotné požiadavky sú v zásadných ry-
Soch analogické S požiadavkami kladenými i na
výkon funkcie Strojnika motorového člnu.

Zásadne neuznávame Schopnými vojakov
S nasledujúcimi nálezmi: [citovaný uvedený
predpis]
_ ostrost zraková bez korekcie pod 0,66 oboj-

Stranne,
_ nerozoznávanie Základných barevných Sig-

nálov (červeného, zeleného, žltého a mod-
rého],

_ vleklé ochorenia Spojiviek, viečok a slzných
ciest,

_ Zjavný Strabizmus, porucha zorného pol'a,
nystagmus,

_ poruchy videnia zašera,
_ Sluch pre šepot pod 4 Vs 4,
_ vnútroušná nedoslúchavost,
_ vady reči i l'ahšieho Stupňa, zhoršujúce Zro-

zumitel'nost pri použití technických spojova-
cích prostriedkov,

_ nezávažné neurózy,
_ následky ochoreni a úrazov CNS i l'ahšieho

Stupňa,
_ celkom l'ahké poruchy duševnej

povahové vady, anomálie,
_ vleklé i l'ahké ochorenia dýchacích ciest,
_ kýly, rozšírené trieSelné kanále a rozšírené

jazvy steny brušnej,
_ prekonané ochorenia obličiek i S normálnou

funkciou,
_ ľahké, vleklé ochorenia semennikov, nad-

semennikov a Semenovodov,
_ nekomplikované zadržanie semennika,
_ poruchy hybnosti horných a dolných konča-

tin s obmedzenim funkcie,

činnosti,
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——— opakujûce sa lumbalgie a lumboischiadické
syndrómy,

— alkoholizmus.
Na Základe vlastných Skúsenosti, overených

praxou sa domnievam, že nie je Vhodné odosie-
lat' do kurzov jedincov nosiacich okuliare. EV.
možný pád do Vody, znečistenie zorného pol'a
prúdmi Vody Za jazdy možu Viest' k ztrate prie-
storovej orientácie a vzniku mimoriadnych uda-
loSti. Často sa stáva, že Výber je dobre vykona-
ný, Velitel' Však nesúhlasí S kritériami Výberu,
odmieta ich a dožaduje Sa Zaradenia iného, väč-
šinou požiadavkom nevyhovujúceho vojaka.

Tu upozorňujem na Zákon Č. 20, § 6, odstavec

'pracovnej bezpečnosti.
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E, kde jasne Stojí, že pri zarad'ovani pracovníka
na požadované miesto, treba bezpodmienečne
dodržiavat' Všetky Stanovené kritéria, potrebné
pre Výkon dotyčnej Íunkcie. To Znamená, že Ve-
litel' je povinný rešpektovat' rozhodnutie hlav-
ného lekára o vhodnosti odoslania do kurzu a
Zabezpečit', aby Sa Správne vybraní jedinci do—
stali skutočne na predurčené miesta.

Účelom článku bolo poukázat' na momenty,
ktoré najčastejšie Vedú k ohrozeniu zdravia a

Navrhované opatrenia
majú Slúžit' ako preventivny faktor, ovplyvňujú-
ci ako zdravie, tak aj pracovnú bezpečnost'
vojsk. V bežnom živote sú uskutočnitel'né a pra`
Xou je overená ich kladná Stránka. `


